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Friluftslivets år 2015

Ta natta tilbake, småbarnsforeldre!

Troms Turlag – et turlag i vekst
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Betraktninger ved 
årsmøtet 2014

På årsmøtet var det 29 medlemmer. Det ble 

behandlet årsmøtesaker og beretning slik det 

framgår av vedtektene til Troms Turlag. I tillegg 

var det en kort gjennomgang av driftsstatus og 

løpende og framtidige utfordringer. Noe av dette 

deles med de vel 4150 medlemmene som ikke 

var på årsmøtet:

Årsmøtet ser tilbake, godkjenner/godkjenner ikke 

eller kommenterer forrige driftsår og gir rammer for 

kommende driftsår ved vedtak om budsjettrammer 

og prioriterte oppgaver.

Om to år er Troms Turlag 110 år. Mange tradisjoner 

har båret TT dit Turlaget står nå. Hva er så status, 

nå? Detaljer finner dere på nettet, i årsberetningen. 

TT vokser, vi har flere lokallag, større bredde i akti-

viteter, mer på gang, flere medlemmer, større bud-

sjett, flere hender i arbeid, større kontaktflate, 

bedre nettsider, mer kontakt med medlemmene, 

– mer enn noen gang. Noen få utfyllende stikkord: 

Det er etablert nytt lokallag i Nord-Troms, det er 

planlagt og skal gjennomføres mange arrangemen-

ter i forbindelse med Friluftslivets år 2015 og tilsyn 

og dugnadsfolk har fortsatt oppgradering og ved-

likehold av hytter. Videre er det lagt til rette for og 

vedtatt rammer for oppgradering av uthuset og til-

bygg av hundebu på Rosta og nytt uthus på Dærta. 

Det vil også bli oppgradering av uthus med tilbygd 

hundebu pluss ny hytte som erstatning for den 

gamle hytta på Vuoma. Barnas Turlag vokser med 

aktiviteter og grupper også utenfor Tromsø. Alt 

dette og alt det øvrige som er gjort, har ikke gjort 

seg selv, men er det som skapes av alle de som tar 

et tak, jobber for sine verdier og legger til rette for 

andre. Takk til alle, fra tillitsvalgte, tilsyn og med-

lemmer – til våre to glødende og kreative ansatte 

på kontoret. 

Årsmøtet tildelte 3 hederstegn, Den gyldne varde i 

gull. Det var til Sonja Lindrupsen og Arne Steinar 

Mikalsen. Hjertelig takk til det de har stått for og 

representert av særskilt innsats!

Årsmøtet godkjente et regnskap i balanse. TT har 

over 3 millioner «på bok», så likviditeten er god. 

Rammebudsjettet for 2015, det største så langt, 

ble enstemmig vedtatt sammen med prioriterte 

opp gaver for styret: 

• Opprettholde og videreutvikle  daglig drift.

• Planlegging og gjennomgang av rutiner.

• Prosjektene Rosta, Dærta og Vuoma. 

• Prosjektering og igangsetting av ombygging 

Blåkollkoia. 

• Avtale med Statskog om felles tiltak. 

• Utvikle strategi for markeds føring og rekruttering.

• Fokus på søknader om tilskudd og økonomiske 

bidrag. 

• Økt belegg på hyttene. 

• Formalisere og utvikle samhandling med 

 lokallagene. 

• Nye kontorlokaler. 

• Økt oppmerksom het natur- og miljøvern. 

Meld dere til innsats!
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Troms Turlag – og DNT skal favne vidt, skal ha rom 

for mange typer aktiviteter. Formålet, det enkle tur-

liv og flere på tur, vil stå fast. Mangfoldet vil likevel 

øke – og utfordre oss på mange måter. Jeg vi tro at 

TT for 10 år siden på mangt var mer lik dagens TT, 

enn det TT vi kan se for oss om 10 år. Det ligger 

endringer foran uten at grunnlaget i verdier og mål 

må  svekkes.

Det er ikke mulig presist å forutskrive det som 

 ligger foran. Men likevel, TT vil påvirkes av og må 

tilpasse seg og finne sin form når omgivelsene 

endres:

• Innen et DNT som er i ganske sterk vekst, som 

satser på nye aktiviteter, nye målgrupper, 

al ternative stier, må forholde seg til samfunns-

endringer, påvirkes av politikk, endringer i behov 

og ønsker hos befolkningen generelt og medlem-

mene spesielt.

• Noen kulturendringer kanskje –. Flere verdi-

debatter, grunnlaget og historien settes på prøve: 

Kjerneverdier utfordres, Eierskapsmeldingen til 

Regjeringen, Motorferdsel –. Ny kommunestruk-

tur kan påvirke organiseringen også i DNT.

• Noen stikkord, nevnt før, satsing på barn og unge 

(lokallagene og nye BT), kystled, nærturer, folke-

helse, profesjonelle turoperatører, vern om natur 

og miljø, nye generasjoner –, nord-sør perspekti-

ver, idealene om dugnad for fellesskapet –

• Utvikling av lokallagene. Nå 3 lokallag. Flere 

eller færre, uansett er det et poeng i å spre 

engasje ment, ansvar og kreativitet. Flest med-

lemmer bor i Tromsø, men TT vil, styret og 

 kontoret vil likevel gi oppmerksomhet til hjelp 

og oppfølging av grupper og lokallag. Det bør 

åpnes for delegering av oppgaver og gjennom-

føring av tiltak.

• Ambisjoner. Fortsatt vekst, kanskje sterkere 

vekst, men balansen – forholdet mellom kapa-

sitet på den ene siden og ambisjoner og ønsker 

på den andre må balanseres.

• Noen gåter kan kanskje løses: Ca 10500 ligge-

døgn, er bra, men betyr også at hyttene for det 

meste står tomme. I lokallagene er det nesten 

ikke medlemmer under 26 år. Turutvalgets enor-

me arbeid, sammen med lokallag, FSG og andre 

grupper med å lage et flott turprogram , gir det 

de resultatene vi ønsker? Dette betyr ikke nød-

vendigvis at noe er galt, men at temaet er egnet 

for en viss analyse. Det åpenbare er at de fleste 

går på tur utenom de som arrangeres.

Nok å gjøre, nok å finne ut av, nok arbeid til alle 

som vil delta med jobb, kreativitet og engasjement.

Takk til alle dere som har gjort jobben, som er 

utholdende år etter år, som får og gir ved å være 

medlem i TT. Lykke til for de som fortsatt skal 

sørge for at TT er et robust lag som beveger seg 

framover og utvikler seg, til det nye styret med 

Hilde i spissen og alle dere andre. God tur videre  

– i videste forstand – til dere alle!

En takk til: Takk for meg, takk for alt jeg har fått 

erfare og lære, takk for at jeg en periode fikk være 

med på laget. Takk også for årsmøtets 3. heders-

tegn. Jeg fikk, uventet og uten at det overhode 

hadde streifet min fantasi, også Den gyldne varde. 

Dette var mitt siste årsmøte som leder – etter 6 år. 

Det har vært givende og spennende.

Av Ivar Sæther

Avgått styreleder Troms Turlag
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Friluftslivets år 2015
En friluftsfest – hele dagen og hele året

13. januar gikk startskuddet for Friluftslivets År 2015 og denne tirsdagen ble virkelig en 

utendørs festdag. Eventyrsti, bålkaffe, utekino, konkurranser – denne dagen skjedde det noe 

som kunne lokke alle og enhver ut. Her er en oversikt over åpningsarrangementene:

12:00: Sammen med Ishavskystens Friluftsråd, Midt-Troms Friluftsråd, Forum for natur og frilufts-

liv og Troms Fylkeskommune rigget Troms Turlag seg til i parken utenfor domkirken i Tromsø  

sentrum. Helseminister Bernt Høie foretok den høytidelige åpningen og ble etterpå med og  

skapte liv og røre sammen med oss.  

Troms Turlag var godt synlig i byen på åpningsarrangementet. Foto: Troms Turlag
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13:00: Veterangruppa i Troms Turlag inviterte på 

bålkaffe og tur til Telegrafbukta. Ei nærturløype 

ble merket og de som fulgte de røde merkene fra 

fylkeshuset ble premiert med godt turfølge og 

bålkaffe da de kom fram.

Veterangruppa fant stedet med mest vind, men rutinerte 
som de er, fant de også best le. I Telegrafbukta bød de på 

godt selskap og god bålkaffe. Foto: Lisbeth Johannessen

17:00: 13. januar åpnet Tromsø Internasjonale Filmfestival sin utekino på torget. Den inspirerende filmen 

Bjørnøya - om de tre brødrene Wegge som drar på sitt livs eventyr - på jakt etter den perfekte bølgen ble 

vist, og alle medlemmer av Troms Turlag og DNT ung var spesielt inviterte! 

Før filmen startet ble hver turgruppe presentert av store og flotte bilder på filmlerrettet. Foto: Turistforeningen
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17:30: Sprengkulde, sur vind eller mørke stanset 

ikke tøffe unger og foreldre! Over 400 deltakere 

ble med på eventyrsti med Barnas Turlag Tromsø. I 

skogen ble ungene hilst velkomne med lur-fanfarer 

og på sin rundtur møtte de på troll og hekser, Pippi 

Langstrømpe, Rødhette med en helt ekte ulv, Robin 

Hoods menn, Elsa fra Frost, Espen Askeladden og 

en klovn. 

Med på arrangementet var elever fra dramalinja ved Kongsbakken videregående skole, fra teatergruppa Tipptopp på Kulta, lur-
laget fra Tromsø Kulturskole, pluss mange andre frivillige fra Barnas Turlag og Troms Turlag. Foto: Mia Kanstad Kulseng

18:00: Nord-Troms Turlag, Nord-Troms friluft-

råd og Nordreisa kommune hadde et felles 

arrangement på Høegvollen med bål og natur-

sti. I tillegg hadde turlaget et eget arrange-

ment ved Truisku. Til sammen 50 personer  

deltok på Nord-Troms sin åpning av 

Friluftslivets År. (Les egen artikkel på side 8)
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#nattinaturen: Åpningen skulle vare et helt døgn, og DNT ga ei overnattings-utfordring. 

Ordfører Jens Johan Hjort tok utfordringa på strak arm - sammen med flere turlagsmedlem-

mer. Mens turlagsmedlemmer sov hjemme i hagen, i telt, lavvo og på verandaen, overnattet 

Hjort med ordfører- og rådmennkolleger ved Prestvannet.

Ved Prestvannet etablerte Forum for Natur og Friluftsliv (FNF) i Troms og Ishavskystens Friluftsråd camp for natta. Her leder 
FNFs Eivind Høstmark Borge og Tromsøs Jens Johan Hjort allsangen som varte til langt på natt. Foto: Hugo Tingvoll

17:00: Samarbeidspartnerne 

avlyste på grunn av dårlig vær, 

men Barnas Turlag Senja lot seg 

ikke stoppe! 35 personer gikk 

mot den stive kulingen og ble 

med på åpningen ved 

Finnsnesvannet. Ungene som 

gikk på skøyter hadde det 

ekstra artig, for de trengte bare 

stå helt i ro – vinden tok dem 

med bortover. 

Av Mia Kanstad Kulseng

Etter ei vindfull skøyteøkt var det godt å 
varme seg ved bålet, med saft og pølser. 
Foto: Espen O. K. Holen
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Åpningen av Friluftlivets år 
Nord-Troms Turlag

I likhet med de andre kommunene i Troms fylke 

ønsket vi en flott åpning av friluftlivets år. 

«Natt i naturen» ble her nord byttet ut med «Bål i 

mørketid». Nå var det ikke mørket som gav de 

største utfordringene denne januardagen. 

Værmeldingen var ikke den beste og allerede kvel-

den i forveien tikket den første meldingen inn om 

at arrangementet i nabokommunen var avlyst. I 

løpet av åpningsdagen kom det flere avlysninger i 

fylket. Det var ikke fritt på meldinger på FB og sms 

på mobilen min: om vi fortsatt tenkte å arrangere 

her i Reisa?

Det er mange gode målsettinger med Friluftslivets 

år. Det handler først og fremst om å få flere ut på 

tur hele året. Friluftslivets positive virkning på helsa 

vår handler ikke om å gå lengst mulig, til flest 

mulig topper eller de høyeste topper. Friluftsliv 

handler om å komme seg ut i naturen. Det er godt 

for kroppen og det er godt for sjela. Samtidig hand-

ler ikke friluftsliv bare om turer på godværsdager. I 

et helt år som Friluftlivets år, handler det også om å 

være ute når det er kaldt, blåser stiv kuling i kaste-

ne og det er mørketid. Derfor ble det aldri noe stort 

spørsmål om vi skulle avlyse. 

I Nordreisa samarbeidet turlaget med kommunen og 

friluftsrådet om to markeringer i Sørkjosen. 

Et hovedbål ved Høeghvollen og i tillegg skulle tur-

laget ha et eget bål ute ved Truiskuhytta en drøy 

halvtime å gå opp fra Høeghvollen.

Vi var spent på oppslutningen da de som skulle 

bære ved, vann og være vertskap oppe ved Trusiku 

startet oppturen 1 1/2 time før arrangementet 

skulle starte. Fakkelgjengen skulle tenne fakler hele 

veien opptil hytta ved Truisku. Tross mange par 

hender som vernet om lyset var det nesten umulig 

å få fyr på veken. I den grad de lyktes, sørget den 

sterke vinden for å slukke flammen umiddelbart. Vi 

måtte kjapt innse at dette ikke var dagen for å 

bruke fakkelbokser som veivisere. 

Ved hovedbålet var vi fire voksne med tre medbrak-

te ungdommer. Klokka gikk mot 18 som var 

Det var umulig å tenne fakkelbokser i blåsten.

To jenter kom akkurat tidsnok til å få twist.
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åpningstidspunktet. Ville det komme flere her nede 

i skogen og oppe ved Truisku? Det ville bli en tam 

åpning hvis vi ikke ble flere. Så et par minutter på 

kl.18 kommer det folk gående ut av skogen og det 

kommer biler til parkeringen. I denne vinden hand-

let det nok å komme akkurat i tide og ikke stå ute 

og vente. Klokka ble kanskje noen minutter over 18 

før vi sammen telte ned: 10,9.....3,2,1 og så kunne 

leder av Nord-Troms friluftsråd Ottar Remmen, 

erklære året for åpnet og fortelle litt om det 

nyetablerte rådet. Jeg fikk informere om turlaget 

vårt, kommende arrangementer og dagens tilbud 

ved Truisku. Til sist fortalte kommunens represen-

tant om den fine turstien de hadde laget, før vi  

bød på kaffe og saft. 

Etter åpningen var det tid for å ta turen opp til 

Truisku. Jeg møtte mange på tur ned ,så jeg trengte 

ikke å lure på om vi hadde hatt oppslutning om 

arrangementet der. Opprinnelig planla vi «Bål i 

mørketid» ved Truisku, men den sterke vinden i høy-

den medførte at det ikke var mulig. Ved Truisku er 

det en enkel hytte hvor «vår mann» hadde fyrt opp 

i ovnen, kokt kaffe og varmet saft. I løpet av kvel-

den var det 25 personer innom Truisku. Det er færre 

enn på en vanlig dag - men nå var det mørkt, snø-

byger og vind med kuling i kastene, så dette var 

bra. Rett før stengetid fikk vi to skoleelever innom. 

De hadde løpt på slutten for å nå hytta før kl.20, 

slik at de nådde å få twist. Vi åpnet en hel pose for 

dem.

Det blir en god stemningen og prat i en liten hytte 

mens vinden river på utsiden, ovnen suser og belys-

ningen består av et enkelt stearinlys på bordet. Vi 

bor i små kommuner og vet av og om hverandre. 

Samtidig oppleves en samhørighet og kontakt vi 

ikke ville hatt om vi hadde møttes på butikken eller 

ute på veien. Arrangementet fikk ikke så stor opp-

slutning som det ville fått på en godværsdag og alt 

gikk ikke som planlagt. Likefullt er vi fornøyd med 

oppslutningen, vi fikk åpnet Friluftslivets År, det ble 

en flott opplevelse for oss som var der. 

Tekst og foto: Heidi Arnesen

Det var umulig å tenne fakkelbokser i blåsten.

Truisku hytta.To jenter kom akkurat tidsnok til å få twist.
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Barske ungdomsglæder
Naturen i Troms er en fantastisk lekeplass!

DNT ung Troms har som mål å åpne både døra 

og øynene til ungdommen for naturen i Troms. 

Vi vil gi ungdom gode friluftsopplevelser og en 

møteplass, slik at de kan være aktive og også 

finne turvenner på egen alder. 

Det supre med aktivitetene til DNT ung, er at 

mange vil være med og støtte dem. ExtraStiftelsen 

har gitt 30.000 kroner, Tromsø kommune har gitt 

penger til utstyr og Norges Sjømatråd sponser ofte 

deilig turmat. Dette sparer vi ikke på – rubbel og bit 

blir brukt for å gjøre det både lettere, bedre og 

billigere for ungdommen å bli med oss.

I vinter har det vært teknikkurs på ski i Kroken, 

skredkurs i samarbeid med Fjellsportgruppa og  

flere toppturer på ski. Alt med dyktige turledere  

og instruktører, som gir gode råd på veien.

- Da vi begynte å grave i snøen, var det mange som 

fikk seg en overraskelse. Under et lag av fast snø av 

varierende tjukkelse, fant vi et skikkelig svakt lag 

med mye sukkersnø. Og da vi testet stabiliteten i 

snødekket, var det ikke særlig stabilt i det hele tatt, 

forteller Margrethe Aanesen, som var skredinstruk-

tør for 11 ungdommer i februar.

Det er ikke bare for å lære nyttige- og kanskje livs-

viktige kunnskaper – ungdom skal bli med DNT ung 

på tur eller kurs. Det beste med DNT ung er at du 

drar på tur med jevnaldrende som liker det samme 

som deg!

Bli med DNT ung på tur! Send e-post til  

dnt.troms@gmail.com

Alle som er under 20 år og medlemmer av DNT ung 

har førsteprioritet på våre aktiviteter. 

I sommer vil det bli kajakkurs og – padling, pluss 

turer på fjell og hytter. Følg DNT ung Troms på 

Facebook for siste oppdatering!

Av Mia Kanstad Kulseng

Hvor er de tøffe ungdommene i Troms? De som ikke er med DNT ung på tur? Foto: Thorleif Svendsen

FAKTA:

DNT ung er Norges største friluftsorganisasjon 

for ungdom, med 32.000 medlemmer i alderen 

13–26 år. Over hele landet finnes lokale ung-

domsgrupper som arrangerer turer og aktivi

teter for og av ungdom. 
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Barnas Turlag sin maskot jubler, for nå har han 

fått små turvenner ikke bare i Tromsø, men også  

på Senja, i Balsfjord og i Målselv.

Fram mot 2016 har Den Norske Turistforening som 

målsetting å etablere et Barnas Turlag i samtlige 

428 kommuner i Norge.

– Dette er en ambisiøs målsetting, men vi gir oss 

ikke uten å prøve, skriver fagsjef i Barnas Turlag, 

Kristin Oftedal, i prosjektbeskrivelsen som har fått 

navnet «Barnas Turlag der du bor».

Da prosjektbeskrivelsen ble laget, var det 170  

lokale Barnas Turlag i landet. 

Statlig støtte

Engasjerte foreldre i Troms gjør nå en innsats for at 

DNT skal nå sitt mål – men enda viktigere er det å 

gi barn en god start på friluftslivet.

Barnas Turlag er for de under 12 år, og er ei tur

gruppe som ønsker å gi både barna og familien et 

aktivt uteliv. Målet er at turene skal gi naturopp

levelser for livet, og legge et godt grunnlag for et 

aktivt friluftsliv, som blir viktigere og viktigere, jo 

eldre ungene blir.

Kultur- og kirkedepartementet synes dette er et så 

bra initiativ, at de har støttet prosjektet med 

850.000 kroner.

Lokalt løft

I november 2014 ble Barnas Turlag Senja stiftet. De 

rakk til og med en romjulstur med hele 32 deltake-

re, innen Friluftslivets år 2015 startet. Barnas Turlag 

Balsfjord kom i gang rett over nyåret. På sitt første 

arrangement, Kom deg ut-dagen, hadde de mer enn 

135 deltakere! 

Siste skudd på stammen er Barnas Turlag Målselv, 

som allerede før oppstartsmøtet i mars hadde vært 

på lokalradioen og i avisen. Inspirerende og forbil-

ledlig innsats av alle sammen! 

Onsdag 21. januar inviterte Barnas Turlag Senja til 

middag i det fri og skøytegåing på Furøya. Over 40 

stykker kom og hadde en veldig trivelig middag. På 

menyen sto det fersk torsk fra yttersida eller rein-

skav, begge deler med grønnsaker, bakt i folie. Til 

dessert var det brownies bakt i appelsin og til og 

med nordlys. Slikt blir det glade barn av! Maten ble 

sponset av Hjerttind Rein, Nergård Senja AS og Rimi 

Sørreisa. 

Gjennom «Barnas Turlag der du bor» har disse tre 

nye turgruppene for barnefamilier fått tildelt til 

sammen 95.000 kroner. Disse pengene skal brukes 

til å investere i telt, primuser, førstehjelpsutstyr og 

annet smart, så flere barnefamilier får muligheten 

til å være med på tur. Også ulike kurs, som første-

Barn på tur

TURBO: Barnas Turlag sin maskot, 
Turbo, jubler for alle engasjerte forel-

dre og turglade unger.

Turbo-fest 

i Troms!
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Barn på tur

Ved Jægervatn har Barnas Turlag et fantastisk familieleirsted som du bør besøke. Hit arrangeres det helgeturer i alle årstider. 
Foto: TT
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Barn på tur

hjelpskurs og turlederkurs står på aktivitetsplanen. 

Men øverst på prioriteringslista er utendørs lek og 

moro!

Bli med!

Vil du ha Barnas Turlag der du bor?

Søknadsfristen for å være med i prosjektet «Barnas 

Turlag der du bor» har gått ut, men sjansen til å få 

starthjelp til Barnas Turlag er ikke forbi. Ta kontakt 

med Mia Kanstad Kulseng, som er koordinator for 

Barnas Turlag i Troms Turlag,på  

dnt.troms@gmail.com eller  

telefon 776 85 175.

Av Mia Kanstad Kulseng

Det er lekende lett å bli medlem av Barnas Turlag. Det koster bare 120 kroner i 

året. Send e-post til dnt.troms@gmail.com om du vil vite mer eller bli medlem.

Du kan også søke opp de lokale Barnas Turlagene på Facebook, eller ta kontakt 

med lederne:

Barnas Turlag Balsfjord: Tine Hafeld Stormo: 957 75 608  
Barnas Turlag Senja: Stine-Marie Henriksen-Schmid: 90 65 17 27 

Barnas Turlag Målselv: Charlotta Rylander: 416 43 404 

Barnas Turlag Tromsø: Mia Kanstad Kulseng: 776 85 175

23 februar fylte Lisbeth Buaas Johannessen 70 år. Hun er 

styremedlem i TromTurlag på tredje året, redaksjonssjef i 

«Fjellvåken», medlem i forskjellge TT- utvalg, turleder på 

mange turer og trofast og stødig deltaker på utallige TT- 

dugnader. Hun utfører oppgavene sine med grundighet 

og kvalitet. I Fjellvåken-redaksjonen er vi tre personer, 

men det er Lisbeth som styrer skuta og tar de tyngste 

takene. Vi kan stole på Lisbeth, hun er ei drivandes og 

stødig dame. 

Lisbeth har mange interresser utenom Turlaget. Hun har 

lagt ned mye arbeid for  Kvaløysletta Skilag, hun både 

deltar i og organiserer o-sporten i Troms, og hun er aktiv 

i  Husflidslaget.

Vi er mange som har vært på tur med Lisbeth, og det er 

en fornøyelse: Hun er ei oppfinnsom kokke, hun er god 

på orientering i ukjent terreng og hun er ei kjempe

trivelig turvenninne. Vi er mange som ønsker lykke til  

på ferden inn i de godt voksnes rekker!  

Lisbeth – 70 år ung

Lisbeth
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Kom deg ut-suksess i 
hele medlemslaget
Noen ankom på ski, sykkel, akebrett og til hest. 

Andre i bil eller rutsjende på rumpa på glattisen, 

men de aller fleste kom til fots. 

1. februar ble Kom deg ut-dagen feiret storslagent i 

hele fylket. Nord-Troms Turlag, Barnas Turlag 

Tromsø, Barnas Turlag Balsfjord og Barnas Turlag 

Senja inviterte alle til DNTs aktivitetsdag. Mange 

flere enn 500 tromsværinger kom seg ut sammen 

med sitt lokale turlag. 

Kom ridende

Nærmere 50 personer deltok på arrangementet som 

Nord-Troms Turlag inviterte til på Kvænnes. Dit kom 

folk på ski, sykkel, til hest, i bil og de fleste til fots. 

Det ble servert kaffe, saft, boller og pølser til alle. 

De som tok turtippen fikk premie og Nord-Troms 

Turlag sitt nye banner fikk lufte seg.

- Takk til alle som kom og markerte dagen sammen 

med oss, sier storfornøyd styreleder i lokallaget, 

Heidi Arnesen.

Arrangements-debut

Også i Balsfjord sender de en takk til alle som 

møtte opp: 

- Tusen takk til alle som var med å gjøre Kom deg 

ut-dagen til en skikkelig friluftsfest! Vi er overvel-

det, sier initiativtaker Tine Hafeld Stormo.

For nettopp på Kom deg ut-dagen hadde Barnas 

Turlag Balsfjord sitt aller første arrangement. De 

satte opp lavvo og bålpanne på Moan ved 

Balsfjord-hallen. Før sola gikk ned hadde hele 135 

personer registrert seg! Og som alltid var det nok 

Barn på tur

Ingen tvil om hvilken dag det var. Foto: Heidi Arnesen 
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flere som glemte å registrere seg, så det faktiske 

deltakertallet er enda høyere. I alle fall var 69 av de 

registrerte barn mellom 0 og 12 år, noe som er 

fantastisk!

Aktiviteter med aking, ski og natursti samlet barn 

og familier. Bålkaffe, pølser og toddy ble servert, og 

premier og diplom gledet nok mange unger.

Tøffinger trosset vinden

På Senja inviterte Barnas Turlag Senja til sin første 

Kom deg ut-dag. 11 unger med foreldre og beste

foreldre tok turen innom Senjabu. 

Litt sur vind gjorde at det ble endringer i arrange-

mentet, men de som var med fikk aket, gått natur-

sti og malt i snøen.

– Lunsjen ble tatt innendørs i en god og varm 

hytte, forteller turleder Trine-Lise Fredriksen i 

Barnas Turlag Senja.

Takketale

Også i Tromsø ble Kom deg ut-dagen en fin 

dag. Over 300 små og store koste seg med aking, 

skileik og natursti i Fjæraparken Sandnessund på 

Kvaløysletta.

Daglig leder i Troms Turlag, Lin Einarsdotter Olsen, 

er takknemlig og full av lovord:

– Tusen takk til de frivillige fra Barnas Turlag 

Tromsø som skapte en flott utedag for alle som kom. 

Takk til Tusseladden Friluftsbarnehage for god hjelp 

og flott natursti i skogen, takk til spreke veteraner fra 

Kvaløysletta Skilag for artig skiløype for barna, takk 

til Solberg Pettersen for sponsing av pølser og til 

Sjømatrådet for sponsing av fiskeburgere!

Visste du at…

…Kom deg ut-dagene alltid er første søndag i febru-

ar og første søndag i september? Vi sees på neste 

Kom deg ut-dag som er søndag 6. september!

Av Mia Kanstad Kulseng

Barn på tur

Tusseladden Friluftsbarnehage hadde rigget til ei hinderløype med karabinkroker og tau som 

utfordret både liten og stor. Foto: Mia Kanstad Kulseng
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Nord-Troms Turlag
Noen ord om årsmøtet og utfordringer ved oppstart av nytt lokallag...

Januar ble en travel måned for Nord-Troms Turlag 

med åpning av Friluftslivets år, turlederkurs, fellestur, 

og den 20. januar var det klart for vårt første års

møte. Til møtet kom leder i Troms Turlag Ivar Sæther, 

han fikk innledningsvis fortelle om aktiviteten i 

Troms Turlag. Ivar kunne nok tenkt seg litt lengre tid 

til disposisjon enn det kvarteret han fikk tildelt. 

Underveis i møtet var det godt å få hjelp av Ivar slik 

at saksbehandling og avstemming gikk riktig for seg. 

Etter konstitueringen av møtet var vedtekter første 

sak. Dette fordi vedtektene beskriver hvordan års

møtet skal avvikles og hvilke verv som skal velges 

av årsmøtet. Det utarbeidede forslaget ble vedtatt 

paragraf for paragraf. Årsmeldingen redegjorde for 

aktiviteten i laget høsten-14. Den første høsten gikk 

det mye tid for å finne ut av fremgangsmåte og kra-

vene for å få organisasjonsnummer, kontonummer, 

søknader om midler, få i gang aktiviteter og turlagets 

sin rolle i forhold til andre aktører. I ettertid vet vi 

det hadde vært til stor hjelp om stiftelsesmøtet 

hadde utformet et underskrevet stiftelsesdokument 

og behandlet vedtekter. Da årsmøtet ble avviklet 

denne kvelden, var heldigvis det meste i orden. Det 

første halvåret føltes det som om vi var på etter-

skudd hele tiden. Vi fikk vite om aktuelle møter den 

uka det skulle være, vi fikk innkallinger til møter vi 

ikke visste om vi skulle møte på, vi fikk spørsmål om 

vi skulle markere «Kom deg ut dagen», hva med 

Friluftslivets år og husk søknadsfristene. Det ble også 

uttrykt forventninger om et Barnas Turlag, hyttebyg-

ging, overtagelse av 10 på topp, Opptur og sommer-

skoler i alle kommuner.

På høstens medlemsmøte sendte vi rundt ei liste 

hvor folk frivillig kunne melde seg til tjeneste.

Vi fikk opprettet et turutvalg som i løpet av høsten 

arrangerte tre turer, den første i Reisadalen med stort 

oppmøte. De tre neste turene ble det færre og færre 

deltakere i takt med at været ble dårligere og dårli-

gere. Mye vær er flott, men det medfører at flere vel-

ger godstolen i stedet for fellestur med oss. 

Kanskje, bør vi satse på færre turer og flere turer i 

nærområdet i årets mørkeste måneder? Turmålene 

Årsmøtet: Ivar Sæther innleder om Troms Turlag. Turutvalget: Herborg Ringstad, Tor Hansen og Karin Spirdal.
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bør også vurderes med tanke på tilgang til vann og 

ved. Turutvalget gjør en kjempebra jobb med å plan-

legge og arrangere turer for laget. Vårt nye turpro-

gram ble lagt frem på årsmøte, noe vi gjorde bevisst 

for å prøve å trekke ekstra folk til møte. Sist i januar 

hadde vi grunnleggende turlederkurs på Storslett  

noe som var betryggende med tanke på vårens mer 

krevende turer.

Vi var blitt lovet penger av Troms Turlag til oppstart 

av laget. De kom inn på konto et par uker før jul. Den 

største fordelen med å være uten penger er at det 

ikke blir spørsmål om hva vi skal bruke dem til. Til 

årsmøtet hadde vi intet grunnlag for å utarbeide et 

budsjett for 2015 siden vi ikke hatt hatt midler å 

bruke i 2014. Budsjettet ville bli ren gjetting og lite 

realisme både i forhold til inntekter og utgifter. 

Heldigvis fikk vi tillit av årsmøtet til å forvalte lagets 

midler til lagets beste. Inntekter kommer ikke inn på 

konto av seg selv og det å skrive søknader kunne 

gjerne vært en del grunnopplæringen. Selv med både 

organisasjonsnummer, kontonummer og egen E-post 

på plass, brukte kasserer og undertegnende lang tid 

på å registrere laget som «ny bruker» for å søke 

departementale midler. Det å ha lite penger på konto 

betyr også at vi må låne penger for å forskuttere de 

midler vi etterhvert har fått tilsagn om. 

En utfordring vi har handler om hvordan 

vi skal nå ut til medlemmene med infor-

masjon. Å sende brev koster mye, noe 

annonser også gjør. Vi skal være et lag 

for fire kommuner og vi vet at vi ennå 

ikke lykkes å nå ut til alle. Så langt har vi 

satset på å legge ut egen informasjon på 

nettsiden vår, på facebook, skrive i 

Fjellvåken og bruke lokalavisa aktivt. Det 

betyr at medlemmene i stor grad selv må 

innhente informasjon. Nå har vi heldigvis 

fått et styremedlem fra Skjervøy og med 

to kåfjordringer på turlederkurset, så det 

går den rette veien.

Valget på nytt styre ble en enkel affære 

på årsmøtet da alle fra interimstyre lot 

seg velge.

I tillegg fikk vi et nytt styremedlem, Geir Lyngsmark 

og to varamedlemmer.

Det bør også nevnes at i egen organisasjon er det 

mye som skal ordnes med å få egen 

 E-postadresse, egen logo, tilgang til Sherpa for selv 

å legge ut informasjon og turer, tilgang til nettbutikk 

og ikke minst lære seg å bruke dataprogrammene. I 

oppstarten av laget har vi fått mye hjelp fra de 

ansatte ved kontoret i Tromsø som har fikset og 

ordnet, svart på utallige spørsmål og vært utrolig 

hjelpsomme. Lokallagsleder på Senja har også vært 

en viktig informasjonskilde.

Det er mange hyggelige og hjelpsomme mennesker i 

Troms Turlag. Det er artig å jobbe for eget lokallag. Vi 

lærer stadig noe nytt bla. at det ikke er nok å ha 

erfaringer i organisasjonsarbeid når et nytt lag skal 

etableres. Små lokallag har ingen ansatte slik at vi 

må gjøre og lære oss det meste selv. Det hadde vært 

fint om det fantes en handbok i hvordan man starter 

et lokallag eller hva med et organisasjonskurs i regi 

av DNT sentralt?  Da hadde kanskje mye av den tiden 

vi har brukt til å finne ut av hvordan vi gjør ting 

kunne vært brukt til noe helt annet til beste for 

laget.  

Tekst og foto: Heidi Arnesen

Styret i Nord-Troms: Tore Elvestad, Trond Østvang, Heidi Arnesen, Karin 
Spirdal, Beate N. Simonsen
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Grisen, svensken, fela og 

gammeløksa

Øverst i Rostadalen ligger tre hytter sammen på et 

lite tun, og går under fellesbetegnelsen Rostahytta. 

Den eldste hytta blei bygd i 1964 og hadde  50-års-

jubileum i 2014. Sankthanshelga hvert år blir det 

arrangert dugnad på hytta. Da møtes dugnadsfolket 

der veien slutter nederst i dalen, før vi drar med oss 

mat, materiale og verktøy opp de seks kilometrene 

det er til hytta. I år kom vi en liten gjeng litt seinere 

enn de andre, og hadde bare ei motorsag og bensin 

til å bære opp. Trodde vi.

– Det ligg nå greier under biln min. Hadd’ dåkk’ 

orska å ta det me opp til hytta? 

Dugnadsgeneralen har tildelt oss vår første oppgave. 

Under bilen ligger det noen poser med tørrmat. Bak 

alle posene ligger en underlig pakke. Vi åpner og 

finner en gris. Tørrmaten havner oppi sekken. Grisen 

reimes på tvers. Det er en pattegris, så den er ikke 

så stor, dessuten er den allerede død. I fjor bar vi 

opp koteletter, i år en hel gris. Jeg skjønner at jubi-

leumsdugnad er noe helt spesielt.

Det har regna hele dagen, og temperaturen ligger 

rundt to pluss, så her er det bare å kle på seg 

sommerhua og sommervottene. Motorsagmannen, 

som også bærer grisen, går først og holder tempoet 

oppe, så snart havner både hue og votter i sekken. 

Vi tar oss over blaute myrer og klyver over sneskav-

ler, vel vitende om at vi kommer fram til ei opp

varmet hytte og ferdig kveldsmat. 

Spæll og moro på Rosta.
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På en annen sti, fra en annen kant, går en svensk, 

ung mann aleine. Han har allerede gått i flere dager, 

og skal fortsette å gå i flere måneder. Dagens mål 

er Rostahytta, også for han. Idét han skimter hytta 

slutter det å regne; det begynner å sne. Det han 

ikke vet er at det er dugnad, og hytta er stengt for 

besøkende. Våt i håret og kald på fingrene får han 

likevel tildelt ei køye, og det skal vise seg å være  

ei god investering for turlaget.

Det lir allerede mot kveld når vi ankommer hytta, 

men sommernatta er lys. Når alle er kommet vel i 

hus, blir kveldsmaten satt på bordet. Her er det ikke 

kneip og nugatti det går i, nei. En egen kokk er med 

og han har kokt fiskesuppe. Det slurpes og slafses, 

smattes og stønnes. Når den siste skjeia klirrer lett 

mot tallerkenen og endelig får hvile, høres en ny 

lyd; felespill. For ikke bare er det egen kokk når 

Rostahytta har jubileumsdugnad, det er også eget 

spellemannslag. Fele og torader. Dans og sang. 

Natta er lys, natta er lang.

---

Lørdag morgen våkner vi opp til et tynt, fint lag 

med nysne. Perfekt arbeidsvær, så slipper man å bli 

så svett. Dagens oppgave består i å kappe, kløyve 

og stable ved til alle tre hyttene, nok til to vintre. 

Spesielt kløyvinga er populært, og sjøl om dugnads-

generalen hadde kjøpt fire splitter nye kløyveøkser 

til formålet, må gammeløksa fram fra sjåen. Bare de 

mest erfarne vedkløyverne svinger den med elegan-

se. De ferskeste får nyøks og kløyvekurs. Alle som 

har kløyvd litt ved vet at pause er viktig, og heldig-

vis er det flere kløyvere enn økser, så armene, 

ryggen og ikke minst klypene får hvilt seg innimel-

lom. Men var det én som aldri tok pause, så var det 

svensken. Siste til å legge øksa fra seg når kaffen 

blir servert, første til å ta den opp igjen. Bedre beta-

ling for to overnattinger må turlaget se lenge etter. 

Sjøl om ingen hadde trodd det på forhånd, ikke 

engang motorsagmannen som har kappa mere ved 

for turlaget enn noen annen, så er all veden kappa, 

kløyvd og stabla i god tid før middag. 

Og ingen hvilken som helst middag. Mens vi andre 

svingte øksa har kokken gravd ei grop, fylt den med 

stein, tent et bål oppi, latt det brenne ned, lagt nedi 

svinekjøtt, fylt igjen og tent et bål oppå der igjen. 

Svinenakke, stua poteter, baconsurra sjampignon 

med blåmuggost, servert med en perfekt temperert 

rødvin. Og så pattegrisen, da, grilla hel, får 

æresplass midt på bordet. Akkurat når vi alle, god 

og mett og sliten etter dagens arbeidsøkt, trudde vi 

skulle sovne, så kommer fela fram igjen. Vals og 

pols og gangar og springar, og en hel masse under-

Hans med gammeløksa.
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fundige dansesteg som nok var helt nye for spelle-

mannslaget.

--- 

Søndag. Søndag. Restene av pattegrisen blir hunde-

mat. Svensken går videre. Fela blir pakka ned. 

Gammeløksa settes tilbake i sjåen.

For en dugnad. For et jubileum. Heldigvis har Rosta 

tre hytter, så vi slipper å vente 50 år til neste gang. 

Ikke bare blei det kappa, kløyvd og stabla mange 

kubikk ved, i tillegg

• rundvask av Skilsmissehytta

• to nye utebenker blei bygd

• utedoen fikk ny bakluke

• stien blei rydda for trær som har knekt i vinter

Av Kajsa Møllersen

20



På tur med naboer i sør 
– Måneskinnstur til Snytindhytta

I det man fyller 60 har man som regel det man 

trenger av verdslig gods. Når man i tillegg har gode 

venninner hvorav en har en forkjærlighet for 

Vesterålen, er ikke veien lang til nye eventyr. 

Mettes 60 års-gave fra oss turvenninner ble, etter 

forslag fra Ella en måneskinnstur til Snytindhytta. 

Guidet av dronningens egen Vesterålenguide, tilsyn 

Trond Løkke skulle vi prøve oss på noe nytt; en 

fellestur! I tillegg skulle vi sjekke ut om hytta 

fortjener prisen som DNT ś beste toppturhytte.

Planer ble lagt, delvis i hemmelighet, og natt til 

fredag 30. januar satt 6 damer på hurtigruta klar for 

turen til Sortland. Taxi med munter sjåfør tok oss til 

Djupfjorden der vi møtte resten av gruppen. Den 

besto av Veronika, Harry, Ninni og Gunnar fra 

Harstad, Stina og Jan fra Stokmarknes og Berit fra 

Bø. Turledere var Trond som hadde med seg Lars 

Rask, begge fra Vesterålen Turlag. De to sistnevnte 

skulle komme oss i møte halvveis, de hadde vært 

oppe siden dagen før for å fyre opp! Stina og Jan var 

utnevnt som setteguider. 

Regler for fellestur ble gjennomgått og vi fikk 

instrukser om stopp og pauser. Avmarsj presis  

kl 15.00 som annonsert i ruteplan!

Damene fra Tromsø hadde på forhånd forberedt seg 

på streng justis i fellesskapets ånd, vi hadde nøye 

gått gjennom koder for det vi antok var god opp

førsel på fellestur. Dette viste seg å være bortkastet 

energi. Gruppen gikk nemlig etter kort tid i fri dres-

sur oppover skogsbilveien mot Storvannet. Blank is 

og lett motvind til tross, vi kom oss over vannet i 

det vi ble omsluttet av tussmørket og med silhuet-

ten av en måne som prøvde å trenge seg fram gjen-

nom lett skydekke. Matpause i le av en stor stein 

passet godt nå, før bakkene oppover og innover den 

smale dalen. Trond og Lars møtte oss halvveis til 

hytta, de kom som ekte skikjørere susende nedover 

den bratteste bakken. 

Turen inn til hytta tok 3,5 timer i litt ugreit, hardt 

skiføre og lite snø. Det ble månelyst i løpet av 

turen, i bokstavelig forstand, og fantastisk stemning 

i det alpine terrenget. Der fremme ventet belønnin-

gen! Nydelig hytte, ordentlig og funksjonell med 

Siste stigning idet månen bryter gjennom. Foto: Trond Løkke
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vindmøllestrøm, værstasjon og radio! Hytta består 

av hovedhytte påbygd i 2012, uthus og ei lita hytte 

som inneholder tilsynsrommet, nødbu og badstue. 

Vesterålen Turlag har både dopapir, stearinlys og fyr-

stikker på sine hytter i tillegg til skistativ på hytte-

veggen!

Hytta ligger på en liten høyde med Øvre 

Blokkvatnet bratt nedenfor. Den kan nåes fra flere 

kanter. De ulike turene inn er godt beskrevet i tur-

boka til Vesterålen Turlag. Rundt hele hytta troner 

spisse og majestetiske tinder, aller mektigst er 

Hinnøyas høyeste fjell Møysalen i sørøst med de  

to møyene. 

Vi trengte ikke å sloss for å få en seng ved ankomst, 

alle var fordelt på rom. 

Tromsødamene hadde gått «i brudd» og insistert på 

varmmat i stedet for brødskive og egg til kveldsmat. 

Bacalaoen smakte nydelig! Visse etablerte turrutiner 

må følges, selv når man er på besøk. Så ble det bad-

stubad i våtbadstue med masse vann og god varme 

i veggene. Stemningen steg ytterligere. Innen kvel-

den ble til natt kunne vi navnene på og hadde lært 

litt mer om hvem våre nye turvenner var.

Første del av lørdagen var viet jakt på sola som på 

dette tidspunktet av året når den laveste tinderekka. 

Vi gikk på beina grunnet det harde skareføret. Det 

var klarvær og nesten vindstille og 180 graders 

vakker utsikt klar til å nytes. 

Etter turen var det allsang, avslapping og lesing. Så 

var det å innta badstua igjen! Harry tok ansvar for 

vannbæring mens representanter fra Vesterålen 

Turlag forberedte kveldens middag. Den var annon-

sert allerede i turinvitasjonen; vi skulle ha saltkjøtt 

med kålrotstappe! Stor suksess, nam-nam. Vi venn

inner vurderer seriøst å endre egen turmeny for 

første gang siden årtusenskiftet. 

Hyttekos rundt bordet. Foto: Trond Løkke

Vi fant sola! Foto: Ella Koren 
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Med god drikke og turledere for anledningen pyntet 

i skjorte og slips ble det mer allsang, dans og annen 

underholdning. Ellen Marie overgikk nesten seg selv 

og bladde opp en krevende månequiz som svar på 

tilsynets etterlysning av bidrag fra Troms Turlag. Da 

våknet gjengens konkurranseinstinkt! Vet noen av 

leserne forresten hva lykantropi betyr?

Da natta kom tok vinden for alvor tak i hytta. 

Vindmåleren stoppet på 20 og det kunne man høre 

der man lå og prøvde å få sove. Det er ikke mye 

som skjermer for vinden på Snytindhytta. Altså, ei 

ekte toppturhytte!

Avgang søndag var først annonsert til kl 12.00, men 

av en eller annen grunn fikk folk det travelt på mor-

genen. Kl 11 var alle ute av hytta bortsett fra dame-

ne fra Troms. De liker å gå sist ut for å påse at alt 

blir etterlatt i skjønneste orden. Så også denne 

gang, men vi nådde etter hvert gjengen igjen. 

Vinden hadde løyet, men turen var utfordrende nok 

med alle bakkene. Storvannet som er på 1 km ble i 

følge tidtaker Trond, unnagjort på 3 minutter i med-

vind. Jeg tror jeg brukte litt mer, men fort gikk det 

på stive bein på glattisen. Skikkelig artig!

Bussen til Harstad var varm og god og bød opp til 

en liten dupp, bare avbrutt av en kort fergetur. 

Ankomst Tromsø søndag kveld kl 22.15 med hurtig-

båten. Dette var en super tur som kan anbefales på 

det varmeste. Ta en ekstra fridag og bli kjent med 

turterrenget og hyttene til den aktive og trivelige 

gjengen i Vesterålen Turlag. Du vil neppe angre!

Av Nina B. Cheetham

Vi fant sola! Foto: Ella Koren 

Snytindhyttene med Møysalen i bakgrunnen. Foto: Ellen Marie Ingulfsvann
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Troms Turlag har en tradisjon for å ha turer også utenfor eget tur-

område. Hva er vel da hyggeligere enn å bli invitert til våre naboer i 

Vesterålen. 

Årets 1. mai-tur går til Lappjordhytta og Sørdalen. Med på denne turen 

har vi invitert Vesterålen Turlag. Turen ledes av turledere fra begge lag 

og plassene deles rettferdig.  

At dette var populært kan man vel tro da det ble etablert vente liste 

allerede i februar. 

Vesterålen inviterer oss til gjenvisitt i sine trakter. Det betyr at vi kan 

glede oss til tur i august til Snytindhytta og Møysalen. Det er verdt å 

merke seg dato og påmeldingsstart. Følg med i turprogrammet.

Vi er opptatt av å dele – vi vil gjerne bli delt med 

Nye horisonter
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Friluftsliv for alle er i gang!

Friluftsliv for alle ble en stor suksess i 2014. Det var 

mange som ble med Ishavskysten friluftsråd ut på 

tur, uansett vær og vind. Mange av de glade del

takerne ble gode ambassadører for prosjektet, og 

tok med seg venner og klassekamerater på neste 

arrangement. Takket være ivrige lag og foreninger 

arrangerer Ishavskysten friluftsråd Friluftsliv for alle 

i år også. 

Det vil bli arrangert over 80 friluftsaktiviteter i 

Tromsø, Balsfjord, Lyngen, Storfjord og Karlsøy. I 

Tromsø og Balsfjord startet friluftsaktivitetene i 

mars, og i Lyngen, Storfjord og Karlsøy starter 

moroa i mai. Vi i Ishavskysten friluftsråd er veldig 

glade for at vi kan videreføre og utvide dette popu-

lære friluftsprosjektet i Friluftslivets år! 

Friluftsliv for alle gjennomføres i samarbeid med 

kommunenes frisklivssentraler/ folkehelsekoordi

natorer og 31 lag og foreninger. Disse er:

Balsfjord: BULA-ungdomshus Storsteinnes, 

Sagelvvatn utmarkslag, Balsfjord Bueskytterklubb, 

Øistein Hansen (Nordkjosbotn), Fjæremuseet 

Storsteinnes, Balsfjord Turlag, Malangen bygdelag

Lyngen og Storfjord: Lyngsdalen Sanitetsforening, 

Vestre Storfjord Lysløypelag, Juniorgymmen (fritids-

klubben Storfjord), Oteren Framlag, Nord Lenangen 

Grendelag, Aktiv ferie og fritid, Rottenvik bygdelag, 

U/L Trollvasstind

Nye horisonter

Gode venner på tur
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Tromsø: Troms Turlag, Arctandria, Nord-norsk 

Vitensenter, Statens Naturoppsyn, Norsk ornitolo-

gisk Forening, Tromsø Jeger- og Fiskerforening,  

speiderne, Tromsø Villmarkssenter og Fløya 

Bueskytterne

Karlsøy: Kvinneutvalget (Karlsøy Jeger- og fiskefore-

ning), Karlsøy Jeger- og fiskeforening Ungdom, 

Vannareid Speidergruppe, UL Start, Ringvassøya 

Idrettslag, Husflidslaget Gamnes, ULAknott.

Kalenderne er fulle av spennende friluftsaktiviteter 

som passer de fleste. Vinterleker, isfiske, kanopad-

ling, stjernekikketur, fjellturer, bueskyting og fugle-

kikking er blant friluftsaktivitetene denne sesongen. 

Nesten alle aktivitetene er tilpasset for rullestol, og 

hver aktivitetsdag avsluttes med sosialt samvær og 

mat rundt bålet/grillen. 

Aktivitetskalenderne for Tromsø og Balsfjord er 

klare og prosjektet er i gang. I år har vi valgt å ta 

med vinteraktiviteter i Tromsø og Balsfjord. For det 

er jo ikke bare på barmark at det er morsomt å være 

ute. Aktivitetskalenderne kan lastes ned på  

www.ishavskysten.no

For Lyngen, Karlsøy og Storfjord vil kalenderne 

være klare i løpet av april, og de første aktivitetene 

går i gang i starten av mai. Vi kan alt nå avsløre at 

det er grotteturer, geitesafari, lek med kajakk, fugle-

turer, kanopadling og kurs i å lage seljefløyte som 

man kan være med på. Vi tror og håper at det er 

noe for en hver smak og alder blant friluftsaktivi

tetene. Dere trenger ikke melde dere på og det er 

gratis å delta. 

Bli med i Facebook-gruppene for å holde deg 

oppdatert om arrangementene

Hver kommune har sin egen Facebook-gruppe for 

Friluftsliv for alle. I Tromsø heter den «Friluftsliv for 

alle- Tromsø», i Balsfjord «Friluftsliv for alle- 

Balsfjord», «Friluftsliv for alle- Karlsøy» og 

«Friluftsliv for alle- Lyngen og Storfjord». Her vil 

dere få ukentlig info om de ulike arrangementene. 

Hjelp oss og spre det glade budskap!

Tekst og foto: Tine Marie Hagelin, daglig leder 

Ishavskysten friluftsråd

Gode ambassadører fronter den fine logoen.
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Ta natta tilbake, 
småbarnsforeldre!

Det er bare å erkjenne at det å komme seg på tur 

kan være en utfordring for oss småbarnsforeldre. 

Det er mange hensyn å ta, og tidvis kryssende 

interesser. Derfor er det viktig å se mulighetene 

som byr seg, og benytte dem godt.

Den meget spreke og sympatiske småbarnsfaren 

Leif Holen, opprinnelig fra Sykkylven, har også 

funnet gleden ved å bo i Tromsø. I likhet med 

undertegnede er han begeistret for fjellet, og gjerne 

nye fjell. Da han begynte å ymte om natt-tur var jeg 

ikke sen å be. Siden siste skikkelige natt-tur på 

Brevasstindane i juni 2011 har jeg virkelig savnet 

det; lyset, lydene og duftene. Nå har bare uka 7 

netter, og noen av dem må benyttes til søvn. Men 

med midnattssol åpner det seg uante muligheter. 

Tromsø fastland har herlige skatter for den som ser 

etter. Men med Kvaløyas utsøkte topper på den ene 

siden, og Lyngens herligheter på den andre, kan 

man kanskje skjønne at det er færre besøk der? Men 

liker man nye, spennende fjell er det bare å finne 

frem kartet.

Kristi Himmelfartsdag (29. mai) kjørte vi fra byen  

kl 03. Det var enkelte som hadde ristet lett på hodet 

over påfunnet vårt, mens vi nok heller ristet på hodet 

av alle de som vandret lett brisne rundt i byen da vi 

passerte… Kursen ble denne gang satt mot 

Ullsfjorden, og ca en time senere var vi fremme. Og 

hvilket syn var det ikke som møtte oss; en «spøtt

stille» Ullsfjord med staselige Lyngenfjell bak – og 

så stille, stille… Det var nesten til å grine av, til og 

med for en gammel bortskjemt mann som jeg.

Startsted var Ritaneset, der Ritadalen starter. Jeg 

anbefaler å gå opp på ryggen på nordsiden med en 

gang, og ikke gå innover i grustaket da det der blir 

en litt brattere kant som må forseres. Ca 04.15 var 

vi av gårde. Våren var i fremmarsj med lett spirende, 

velduftende bjørk. Men vi fant sammenhengende 

snø fra ca 100 m, og holdt nordsiden innover.

Ritadalen er inngangen til mye praktfullt, men har 

et litt utsatt bratt parti etter en drøy kilometer. Er 

man her vinterstid må forholdene nøye vurderes 

med tanke på skred. Leif hadde lagt opp til besøk 

En blikkstille Ullsfjord litt over klokka 4 på morran.
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både på Sennedalfjellet 1395, og Tverrfjellet 1394. 

Og nå ble en annen fordel med alpin start ganske 

åpenbar; snøen bar godt, også i «lavlandet».

Sola tok allerede, og det var vakkert og godt å være 

til. Vi siktet først på Sennedalfjellet, og skred opp

over i storslagne omgivelser på en herlig skibakke. 

Smilet satt løst, og ca kl 7 på morran var vi oppe. 

Hvilket praktfullt utsyn! Mot sør den vakre Blåisen 

med tilliggende herligheter, mot vest de magiske 

Saltdalstindene, mot nordvest Hamperokken og den 

lekre skilinja på Stortinden 1258. Mot nord 

Nakkedalen, og så mot øst majestetiske Lyngenfjell. 

Og her var vi midt i saligheten mens de fleste lå 

hjemme og sov i sine senger!

Etter virkelig deilig «morra-cruising» var vi nede 

igjen på en slags stor rampe på ca 900 m. Tenk å få 

oppleve noe sånt! Vi sendte vennligsinnede og 

takknemlige tanker til våre snille koner. Fellene ble 

lagt på igjen, litt traversering, og så kunne vi skride 

oppover mot Tverrfjellet. Vi rundet rundt oppe på 

østryggen, og fikk da et nydelig skue mot den 

mektige sørveggen på Lavangstinden.

På toppen fulgte lettere bevertning og avslapping i 

morrasola. Klokka var bare 08.15 – og vi kunne 

trygt si at dagen ennå var ung... Det viste seg at 

Leif ikke hadde vært på Store Rieppefjell 1295, og 

jeg hadde forsåvidt ikke vært på Lille Rieppetinden 

1109. Skulle vi ikke bare…??

Utsøkt overflatesløsj brakte oss med salig jubel ned 

igjen i Tredjedalen. Fellene kom igjen på skia, og så 

gikk vi «hver til vårt». Leif med lette Skitrab spurtet 

opp på Store Rieppefjell i solen, mens jeg nærmet 

meg skyggelandet på Lille Rieppetinden. Det er 

bare å si det først som sist; kontrastene kan være 

store. Jeg måtte faktisk finne frem skarejern for å 

komme trygt opp på ski. Det var knallhardt i den 

nordvendte skyggesiden. Men jeg kom da opp, og 

kunne med stor tilfredshet igjen skue utover et 

umåte vakkert landskap. Jeg fikk nyte Leifs nedfart 

i solen på den store flotte snøflaten, og ble nok litt 

Leif nyter vårsløsj litt over 8 på morran ned fra 1134., Ramfjorden ved Tromsø. Maritinden og Tromsdalstind bak.
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misunnelig. Men så ble det da en ny topp, og det er 

aldri feil for oss som elsker å se de vakre fjellene fra 

stadig nye vinkler. Pga forholdene ble det en meget 

forsiktig nedkjøring på ganske lett ski (Dynafit 

Manaslu).

Etter et hyggelig gjensyn, var det å vende nesen 

nedover dalen igjen. Etter hvert ble det litt sugende 

føre, og kollaps i våt vårsnø. Men vi var så glade og 

takknemlige at vi ikke lot oss affisere av det. Vi 

avrundet med å kaste oss uti den kalde og forfris-

kende Ullsfjorden da vi var vel nede ca kl 11. Da 

våknet vi såpass at vi kom oss trygt hjem. En liten 

bieffekt av «tidlig på tur-konseptet» var at vi ikke 

ble vekket grytidlig av ivrige små barn....

Men våreventyret sluttet ikke der. Mandag 2. juni 

var vi i gang igjen. Avmarsj såpass sent som kl 05, 

denne gangen med retning Ramfjorden like ved 

Tromsø. Hvem har ikke sett på den lekre nordflaten 

på fortoppen (1134) til Henriktinden 1270, innerst i 

Ramfjorden? Snøen smeltet raskt unna nå, det var jo 

faktisk juni... Jeg skulle snart bli 3-barnsfar, og som 

kreftlege blir jeg også stadig minnet på at ingen av 

oss kjenner morgendagen. Så vi grep også denne 

tidlige morgenen – og ble belønnet med omtrent 

1000 m fantastisk sløsj i morgensola. Vi var nede 

igjen nesten til å komme tidsnok på jobb... Nå var 

jeg så privilegert at jeg ikke skulle på jobb denne 

dagen. Huset var tomt, sola skinte, og 

Sandnessundet blinket så blankt. Dermed fikk 

kajakken lufte seg også, og jeg fikk noen timer på 

øyet ute på Grindøya til ærfuglenes hyggelige 

akkompagnement.

Etterord: Skisesongen kulminerte med at vi «døg-

net», og fikk oppleve Store Vaggastind på ski natt 

til fredag 6. juni – men det er en annen historie. 

Derfor vet vi inderlig godt hva vi skal gjøre neste 

vår.... Så småbarnsforeldre, ta vårnatta tilbake, se 

mulighetene – ikke begrensningene, og livet blir 

enda bedre! 

Tekst og foto: Eivind Smeland

Klokka nærmer seg 11 og vi er nede i våren igjen. 
Fugledalsfjellet i bakgrunnen.

Lekker nedkjøring fra Tverrfjellet ca klokka halv ni på morran.

29



Troms Turlag – et turlag i vekst

Av Toril Skoglund

Årsmøtet i Troms Turlag ble som sedvanlig holdt 

siste mandag i februar, på Saga hotell. På sakslisten 

var de vanlige årsmøtesakene, i tillegg til sak fra 

styret om nytt uthus på Dærta. Det var satt av halv

annen time til årsmøtet, og etterpå var det duket 

for medlemsmøte.

Avtroppende styreleder Ivar Sæter startet årsmøtet 

med sin tale. Mye av talen var rettet mot lagets 

vekst både i forhold til økning i medlemstall, flere 

lokallag, større kontaktflate, budsjett som vokser 

osv. Veksten takket han de aktive medlemmene for. 

- De få som legger til rette for de mange. 

Styreleder rettet fokus mot et samfunn i endring. 

Endringer som også vil komme til å påvirke DNT og 

Troms Turlag. Mangfoldet skal øke, samtidig som 

det enkle turliv skal stå ved lag. Det blir viktig 

framover å finne god balanse mellom vedlikehold, 

endringer og utvikling – uten at vi sliter oss ut. 

Ambisjonene må samordnes med kapasiteten. 

Utfordringer står i kø; hvordan få flere turdeltakere, 

hvordan få flere til å bruke hyttene som for det 

meste står tomme?

Styreleder rundet av talen med å takke for seks år 

som styreleder. Han takket for alt han hadde fått, 

skjønt, vært med på, alt som har vært slitsomt og 

alt som har vært morsomt. 

Alf Iver Kinge ledet årsmøtet gjennom de obligato-

riske formalitetene. Årsmeldingen ble gjennomgått, 

og bekrefter lagets vekst og mange aktiviteter. Det 

kan nevnes at ved utgangen av 2014 hadde Troms 

Turlag 4180 medlemmer. Dette er en økning på 202 

medlemmer i forhold til 2013, og utgjør en økning 

på 5,1 prosent. Det har blitt jobbet mye med nett

sidene til Troms Turlag, og det har resultert i en 

økning på antall besøk på 17 prosent. 

Det er gledelig at det på høsten 2014 ble etablert 

et lokallag i Nord-Troms. Om Dronning Sonjas besøk 

i Reisadalen og på Nedrefosshytta har påvirket 

etableringen, er uvisst. Men det er viktig å endelig 

ha fått et turlag som dekker kommunene i nord. 

Jægervasshytta har fått sin etterlengtede badstu,  

og nå er det bare å fyre opp. Trenger du avkjøling 

underveis, er Jægervatnet forfriskende. 

Arbeidet med Friluftslivets år 2015 har også vært en 

del av turlagets arbeid i 2014. Troms Turlag vil mar-

kere friluftslivets år gjennom turer, arrangementer 

og aktiviteter gjennom hele året. Les mer om det i 

dette nr av Fjellvåken. På hyttefronten registrerer 

man en positiv tendens ved at hyttene forlates i 

bedre forfatning enn tidligere. Godt vedlikehold og 

oppgradering av hyttene smitter over på brukerne. 

Hyttene har hatt om lag 10 500 registrerte over

nattinger, men dessverre er det fortsatt snyltere 

som ikke gjør opp for seg…

Troms Turlag gjennomførte i 2014 ca 150 arrange-

menter gjennom de ulike undergruppene med til 

sammen over 2800 deltakere. De fleste deltakerne 

er barn, noe som sammenfaller med Troms Turlags 

satsingsområde. Turlagskontorets ansatte Mia og 

Lin ble takket for et godt arbeid i året som gikk, og 

ble overrakt hver sitt gavekort med weekend

opphold på et Thon hotell. 

Årsmøtet 2014
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I god årsmøteånd kom det inn kommentarer til  

årsmeldingen, som styreleder manøvrerte greit. 

Regnskapet viser god likviditet, og budsjett for 2015 

ble tatt til etterretning. Styrets forslag om nytt 

uthus på Dærta gikk greit gjennom uten de hals-

brekkende diskusjoner. 

Valget gikk som en lek, og Hilde Grimstad ble valgt 

til ny styreleder. Hun får med seg i styret Pål 

Tengesdal, Lisbeth Johannessen, Margrethe 

Aanesen, John Arve Skarstad og Eli Norskar (ny). 

Vara ble valgt: Gunn Karin Grønås, Kjersti Bakken 

og Randi Børresen. Som leseren ser – et kvinne

dominert styre. 

Av utmerkelser ble det delt ut tre gyldne varder for 

særskilt god innsats. I år fikk de mangeårige hytte-

tilsyn og dugnadsentusiaster Sonja Lindrupsen og 

Arne Steinar Mikalsen sin velfortjente gyldne varde 

i gull. Det samme gjorde en enda mer overrasket 

avtroppende styreleder Ivar Sæther for sin formida-

ble innsats som styreleder i seks år.

Tidsplanen sprakk med glans, og etter tre timer ble 

plastikken tatt av rundstykkene, og de som ikke 

gikk hjem, kunne glede seg over medlemsmøtet 

ledet av Troms Turlags nye styreleder Hilde 

Grimstad.

Sonja og Arne Steinar ble tildelt den gyldne varde. Foto: Pål Tengesdal.

Det nye styret. Foto: Lin Einarsdatter Olsen.
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Bli med på fotokurs på Trollvassbu og lær hvordan 

du utnytter kameraet ditt og hvordan du kompo

nerer gode bilder. 

Kurset passer for alle, både nybegynner og de  

som har fotografert ei stund. Mange eiere av speil

reflekskamera bruker bare fullautomatikk. På dette 

kurset lærer du å utnytte alle de fine programmene 

du har i kameraet ditt og du lærer hvordan du bru-

ker manuelle innstillinger. Kurset veksler mellom 

teori og praksis. Du lærer også komposjon. Hvordan 

du kan utnytte et godt motiv til å bli et godt bilde. 

Turbilder vil være i fokus på kurset, men vi kommer 

innom mange forskjellige tema. 

Bli med på fotokurs på Trollvassbu 5.-6. juni 2015. 

Kurset starter kl. 19 på fredagskvelden og da holder 

vi på i 3 timer. Lørdag starter vi kl. 9 og holder på 

til kl. 15.00.

Undervisningsopplegget sendes kursdeltakerne  

på epost og hvis du ønsker foilene på papir må du 

skrive det ut selv. Kameraet må du ta med deg og 

bruksanvisninga (hvis du har den).

Kursleder: Gerd Lockertsen

Påmelding til: Lisbeth Johannessen, tlf. 452 29729

Påmeldingsfrist: 24.05.15

Pris: kr 800,-

Forbehold: Minimum 8 deltakere – maks 16.

Overnatting på Trollvassbu for de som ønsker det.  

Pris for overnatting kommer i tillegg.  Vi lager felles 

middag fredag kveld og lunch lørdag, som er 

inkludert i prisen. Øvrige måltider må hver enkelt  

ta med seg.

Lær og ta bedre bilder i  
naturskjønne omgivelser

Neste nummer av Fjellvåken kommer ca. 12. juni. 

Stoff til Fjellvåken 2 – 2015 må være hos redaksjonen senest 

20. april 2015. I redaksjonen: Lisbeth B. Johannessen, 

Jorunn Mørkved og Toril Skoglund.
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Vi ønsker alle velkommen innom Turlagskontoret til en hyggelig prat

Forside: Bålkos i Rotsundelv. Foto: Mari Kiil

Postboks 284, 9253 TROMSØ
Besøksadresse: Kirkegt. 2
Telefon: 77 68 51 75
Bankgiro: 8245 06 09141

•  E-post: troms@turistforeningen.no
•  Hjemmeside: www.turistforeningen.no/troms
• Nå er vi også på Facebook. Troms Turlag – DNT.	
•  Redaksjonen i Fjellvåken ønsker stoff fra Turlagets medlemmer. 
 Manus kan sendes til Turlagets adresse.
•  Adresseendring meldes direkte til Turlagskontoret.

Åpningstider: onsdag 12–16, torsdag 12–18, fredag 12–14. Telefon besvares i åpningstiden.


